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Общая характеристика условий реализации Программы
Актуальность разработки и реализации данной Программы связана с тем, что одной из приоритетных задач ФГОС второго поколения является сохранение, укрепление здоровья, заинтересованного отношения к собственному здоровью, знание негативных факторов риска здоровья. Необходимо обеспечить ребенку возможность сохранения здоровья за период пребывания в дошкольном учреждении, затем в школе, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать эти знания в повседневной жизни. Результатом решения этой задачи должно стать создание комфортной развивающей образовательной среды. Данное понятие в концепции ФГОС определяется как образовательное пространство, гарантирующее охрану и укрепление физического, психологического, духовного и социального здоровья обучающихся. Именно такое образовательное пространство является комфортным по отношению к обучающимся и педагогическим работникам. Здоровье, это не только отсутствие болезней и физических дефектов, а  это состояние полного физического, духовного и социального благополучия. 
Здоровьесбережение является ценностным приоритетом всего общества и образовательного процесса, но не только в плане физического воспитания, но и обучения в целом, организации режима, лечебно-профилактической работы, личностно-ориентированного подхода при работе с детьми, вооружение родителей основами психолого-педагогических знаний, их просвещение. Особенностью организации и содержания                                          учебно-воспитательного процесса должен стать комплексный подход, благодаря которому  могут быть успешно решены задачи формирования и укрепления здоровья школьников 

Федеральный государственный образовательный  стандарт дошкольного образования определяет как одну из важнейших задач: охрану и укрепление здоровья воспитанников через интеграцию образовательных областей, создание условий безопасной образовательной среды, осуществление комплекса психолого – педагогической, профилактической и оздоровительной работы.

В образовательной программе начального общего образования четко обозначены цели и задачи деятельности образовательного учреждения                           по данному направлению. Эта деятельность должна: 

· сформировать представление о позитивных и негативных факторах, влияющих на здоровье, в том числе о влиянии на здоровье позитивных и негативных эмоций, получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх; 

· дать представление, с учётом принципа информационной безопасности, о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье;

· сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни; 

· научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе их использования самостоятельно поддерживать своё здоровье; 

· сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме,(структуре, полезных продуктах; 

· сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и((отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня; 

· обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);((
· сформировать навыки позитивного коммуникативного общения;((
· научить учащихся делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих((сохранять и укреплять здоровье; 

· сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития.
Система работы по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни представлена в стандарте взаимосвязанными направлениями:

· создание здоровьесберегающей инфраструктуры,(
(( рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся,((
( эффективная организация физкультурно-оздоровительной работы,(
(( реализация образовательной программы и просветительской работы с(родителями. 
Педагог непременно должен рационально организовывать учебную и внеучебную деятельность обучающихся, снижая чрезмерное функциональное напряжение и утомление, создавая условия для снятия перегрузки, чередования труда и отдыха. Необходимо соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий) учащихся на всех этапах обучения. Необходимо использование методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся (использование методик, прошедших апробацию); введение любых инноваций в учебный процесс только под контролем специалистов; строгое соблюдение всех требований к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров; индивидуализация обучения (учёт индивидуальных особенностей развития: темпа развития и темпа деятельности), работа по индивидуальным программам начального общего образования; ведение систематической работы с детьми с ослабленным здоровьем и детьми с ограниченными возможностями здоровья, физкультминуток на занятиях, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности. 
Необходимо организовывать совместную работу педагогов с родителями (законными представителями) по проведению дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек и т.п. Здоровьесберегающая образовательная среда имеет принципиальное значение для формирования гармонично развитой личности. Только тогда, когда в Учреждении будет создана такая среда (климат здоровья, культуры доверия, личностного созидания), возможны полноценное сохранение и укрепление здоровья, обучение здоровью, формирование культуры здоровья, усвоение ее духовно-нравственных, эстетических, физических компонентов. Здоровьесбережение – одно из важных направлений новых Федеральных стандартов в системе образования. 
Важную роль в социализации ребенка играет метод личностной перспективы, формирующий у ребенка веру в свои возможности. Осознание ребенком мотивов собственного поведения, осуществление им анализа конфликтных ситуаций, в которые он часто попадает, формирование конструктивных паттернов адаптивного поведения, осознание своего будущего профессионального выбора помогают корректировать высокую тревожность детей, неадекватность поведения, преодолевать трудности общения,  тем самым повышают социальный статус ребенка.

Адаптация рассматривается в данном случае как умение ребенка быстро приспосабливаться к изменяющимся условиям, свободно проявлять свой творческий потенциал, адекватно вести себя в ситуации общения.
Научная обоснованность 
Информацию об индивидуально - психологических особенностях детей, об актуальном уровне развития ребенка позволяет получить психолого-педагогическая и медико-социальная диагностики. Данные факторы определяют потенциальную возможность появления трудностей в процессе обучения и адаптации. Процесс развития индивидуального организма – онтогенез (Э. Геккель), имеет сложный системный характер. Диагностическое обследование позволяет раскрыть целостную картину причинно - следственных связей развития ребенка или подростка. Опираясь на результаты диагностических обследований, можно построить систему мероприятий по профилактике социальной дезадаптации ребенка или оказания ему коррекционно-развивающей помощи. Психопрофилактика является одним из видов психолого-педагогической деятельности. Любая деятельность должна определяться, исходя из ее «основного продукта» и ее конечной цели                            (С.Л. Рубинштейн). Осознанное принятие здорового образа жизни составляет основной направление психопрофилактики, а ее цель – предупреждение негативных последствий отклоняющегося от нормы поведения. Психопрофилактика тесно связана с прогнозированием, психическим опережающим отражением. Из многочисленных определений прогнозирования выделим те признаки, которые составляют его сущность как познавательной психолого-педагогической деятельности:

 -прогнозирование следует понимать, как «процесс исследования», «анализ», как познавательную деятельность человека; 

-прогнозирование приводит к знанию будущего при соблюдении определенных условий; 

-результат прогнозирования имеет специфику: отражение будущего с учетом вероятности его наступления. 

Помимо прогнозирования превентивная педагогика и психопрофилактика предполагают педагогическое рефлексивное управление. Такой термин встречается в трудах Ю.Н. Кулюткина, Г.С. Сухобской, И.С. Кона. Гуманистическая направленность психолого - педагогического управления предполагает рефлексию, которая может осуществляться только путем отражения внутреннего мира ученика. Рефлексия – отражение внутреннего мира другого человека (которое возникает на основании результатов диагностики) и одновременно предположение, построенное на этом отражении. От правильности этого предположения зависит эффективность психолого-педагогического превентивного воздействия. Научный системный подход к диагностике и психопрофилактике позволяет правильно построить систему мер превентивной педагогики по профилактике негативных проявлений школьной дезадаптации, девиантного и различных форм зависимого поведения.
Направленность программы 
Настоящая образовательная программа направлена на осуществление системных мер превентивной педагогики и психопрофилактики негативных факторов, влияющих на здоровье подрастающего поколения. Разработка профилактических мер по укреплению здоровья детей и подростков опирается на результаты экспресс - диагностики показателей психофизического здоровья. 
В рамках учебных программ, входящих в состав образовательной, реализуются коррекционные, информационно-просветительские мероприятия для детей и подростков на базе МБОУ ППМС Центра и в образовательных учреждениях муниципального образования город-курорт Анапа. В состав данной образовательной программы входят программы, направленные на сохранение здоровья педагогов. Здоровье педагогов – важный компонент благоприятной образовательной среды. 


Данная программа  разработана в соответствии с Федеральным  законом  от 29.12.2012 года  № 273-ФЗ  (ред. от 21.07.2014 года) "Об образовании в Российской Федерации", Указом  Президента РФ от 01.06.2012 № 761 "О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы", Приказом  Минобрнауки России от 29.08.2013 № 1008 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам", Постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 19 ноября 2013 года                     № 1339 "О Региональной стратегии действий в интересах детей в Краснодарском крае на 2013 - 2017 годы", Постановлением главы муниципального образования город-курорт Анапа от 14 января 2015 года № 34 «Развитие образования в муниципальном образовании город-курорт Анапа», Уставом МБОУ ППМС Центра.
	Муниципальное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи,  центр диагностики и консультирования муниципального образования                 город-курорт Анапа (МБОУ ППМС  Центр)  г. Анапы  (далее - Учреждение) относится к типу «образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи», виду - "центр", категории -   «центр диагностики и консультирования и предоставляет детям  широкий спектр дополнительных образовательных коррекционных услуг.
Учреждение создано для выполнения работ, оказания услуг в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации и органов местного самоуправления задач в сфере образования. 
Юридический адрес Учреждения: 353440, Российская Федерация, Краснодарский  край, город Анапа, ул. Парковая, д. 29.

Фактический адрес Учреждения: 353440, Российская Федерация, Краснодарский  край, город Анапа, ул. Парковая, д. 29.

Государственный статус Учреждения определен в соответствии с уровнем и направленностью реализуемых Учреждением  образовательных программ и установлен по итогам государственной аккредитации Учреждения.

Организационно-правовая форма – муниципальное бюджетное учреждение.

В соответствии с лицензией, муниципальным заказом  и учебным планом образовательная деятельность в Учреждении осуществляется по программам социально-педагогической направленности: логопедическая коррекция, психологическая коррекция, социально-педагогическая коррекция, дефектологическая коррекция, предшкольная подготовка, посредством реализации программ дополнительного образования ППМС Центра. Образовательные программы рассчитаны на детей и обучающихся в возрасте от 3-х до 18-ти лет.
Образовательная деятельность отдела  психолого-педагогического сопровождения инклюзивного и дистанционного образования (законных представителей) осуществляется  на основании личного заявления родителей (законных представителей), письменного  согласия   на сбор и обработку персональных данных родителя (законного представителя) и ребёнка, заключения ПМПК, договора  между родителем (законным представителем) и  Учреждением.

Услуги  предоставляются:

по психолого-педагогическому  сопровождению инклюзивного образования детей-инвалидов обучающихся в общеобразовательных учреждениях;

по обучению родителей (законных представителей) детей-инвалидов по психолого-педагогическому и социально-педагогическому сопровождению детей-инвалидов в условиях семьи.

Образовательная деятельность отдела психолого-педагогической и социально-педагогической профилактики осуществляется  на основании личного заявления родителей (законных представителей), письменного  согласия   на сбор и обработку персональных данных родителя ( законного представителя) и ребёнка, заключения ПМПК, договора  между родителем (законным представителем) и  Учреждением.  

Образовательная деятельность в отделе ведётся  с детьми и подростками:

склонными к асоциализации и дезадаптации;

подвергшимися различным формам психического и физического насилия;

имеющими стойкую социальную дезадаптацию.

Образовательная деятельность  осуществляется по  компьютерным комплексным  образовательным психопрофилактическим программам.

Основные цели деятельности направлены: на выявление детей и подростков с отклонениями в развитии; проведение комплексного диагностического обследования несовершеннолетних и определение специальных условий для получения воспитания и образования; разработка и реализация мер психолого-педагогического воздействия, социально-педагогической реабилитации детей и подростков  с различными формами отклонений психических функций, нарушениями речи, зрения, слуха, интеллекта, опорно-двигательного аппарата, с трудностями в обучении, общении и поведении.
Уставной задачей  работы  педагогического  коллектива  ППМС  Центра  является  оказание: 
специализированной психолого-педагогической и медико-социальной помощи детям и подросткам в возрасте от 3-х до 18-ти лет;

профилактической, коррекционной и  реабилитационной помощи детям и подросткам, имеющим различные формы социальной дезадаптации и отклонения в психическом и физическом здоровье;  
методической помощи муниципальным образовательным учреждениям и  специалистам  учреждений других ведомств муниципального образования город-курорт Анапа; 
консультативной помощи семье; 
разработка и внедрение  новых методов педагогической, психологической и социально-педагогической помощи детям с проблемами в обучении и воспитании, личностными проблемами. 

   
Участники образовательного процесса

Участниками образовательного процесса являются дети их родители  (законных представителей), педагоги   и  другие   работники   Учреждения.

  В  Учреждение принимаются дети, обратившиеся за помощью, по инициативе родителей (законных представителей), направленные другим образовательным учреждением с согласия родителей (законных представителей):

с проблемами в обучении и поведении;

с высокой степенью педагогической запущенности, отказывающиеся посещать образовательные учреждения;

не посещающие дошкольные образовательные учреждения;

с нарушениями эмоционально-волевой сферы;

дети с ограниченными возможностями здоровья, в том числе дети- инвалиды;

дети, воспитывающиеся в приёмных семьях;

дети и подростки, склонные к асоциализации и дезадаптации;

подвергшиеся различным формам психического и физического насилия;

дети из семей вынужденных переселенцев, а также пострадавшие от стихийных бедствий и техногенных катастроф и другие.
 Взаимоотношения участников строятся на основе сотрудничества,
уважения личности, приоритета общечеловеческих ценностей.

Порядок приёма в  Учреждение определяется Законом Российской Федерации «Об образовании», Положением о порядке приёма в
образовательные учреждения муниципального образования город-курорт
Анапа, утверждённым Учредителем, настоящим Уставом.

Зачисление детей в  Учреждение  производится на основании  письменного заявления родителей (законных представителей), заключения
психолого-медико-педагогической комиссии в порядке, определенном  настоящим  уставом, договором между родителем (законным представителем) и  Учреждением.

Прием детей и подростков на обследование в  Учреждении осуществляется по предварительной записи и только в сопровождении родителей (законных представителей)   по личному их заявлению и   письменному согласию  на сбор и обработку персональных данных родителя (законного представителя) и ребёнка.

В  Учреждение  принимаются дети и подростки в возрасте от 3-х до          18-ти лет.

        
Организация образовательного процесса
Коррекционный образовательный процесс осуществляется на основе учебного плана коррекционных занятий, разрабатываемого Учреждением самостоятельно и регламентируется расписанием занятий. Учреждение разрабатывает и утверждает годовой календарный график коррекционных занятий.

Коррекционные образовательные программы в  Учреждении осваиваются в очной и очно-заочной форме. По желанию родителей  (законных представителей) обучающихся на основании заявления допускается сочетание освоения обучающимися коррекционных образовательных программ в очной и очно-заочной форме.

Режим коррекционных  занятий обучающихся:

логопедическая коррекция -  2-3  занятия в неделю;

психологическая коррекция - 2-3 занятия в неделю;

социально-педагогическая коррекция - 1-2 занятия в неделю;

дефектологическая коррекция  - 2-3 занятия в неделю.

Продолжительность групповых занятий для детей:
дошкольного возраста - от 15-ти до 30-ти минут;

младшего школьного возраста (1-4 кл.) - 40 минут (с обязательным           10- минутным   перерывом);

младшего подросткового возраста (5-9 кл.) - 45 минут;

старшего подросткового возраста (10-11 кл.) - 45 минут.

Продолжительность индивидуальных занятий для детей:

3-4 лет - не более 10-ти минут; 

5-6 лет - не более 20-ти минут (с обязательным 10-минутным перерывом).

7- 12 лет - не более 30-ти минут;

подростков с 12-ти до 18-ти лет  – не более 2-х часов.

Расписание занятий (консультаций, заседаний) составляется администрацией  Учреждения по представлению педагогических работников для создания наиболее благоприятного режима труда и отдыха детей с учетом пожеланий родителей (законных представителей), возрастных особенностей детей и установленных санитарно-гигиенических норм.

У каждого специалиста составлено расписание, которое составляется с учетом образовательных потребностей  ребенка, нагрузки педагога и  в соответствии  с  санитарно-гигиеническими нормами. С целью отслеживания динамики развития обучающихся и выявления уровня результативности  программ проводится стартовая и итоговая диагностика по каждой программе. 

Количество коррекционных занятий в  Учреждении определяется в зависимости от числа поданных заявлений граждан и условий, созданных для осуществления образовательного процесса.

В  Учреждении по согласованию с Учредителем и с учётом интересов родителей (законных представителей) могут организовываться занятия предшкольной подготовки.

Наполняемость коррекционно-развивающих групп устанавливается в количестве 5-10 обучающихся, подгрупп − 2-5 обучающихся. При наличии
необходимых условий и средств возможно комплектование коррекционных групп и подгрупп с меньшей наполняемостью. В  Учреждении по согласованию с Учредителем и с учётом интересов родителей (законных представителей) могут открываться группы предшкольной подготовки.

Обучающиеся, освоившие в полном объёме коррекционные образовательные программы выводятся из групп на основании
заключения психолого-медико-педагогической комиссии.

Обучающиеся, не освоившие коррекционную программу учебного года, направляются в МБУЗ «ДГБ» для углубленного медицинского обследования с целью уточнения маршрута обучения.

Педагогический коллектив   Учреждения заинтересован  в  обеспечении качества и высокой результативности коррекционных занятий и профилактических программ. В Учреждение выстроена система психолого-педагогического сопровождения ребенка, нуждающегося в                     психолого-педагогической, социально-педагогической, логопедической, дефектологической коррекции, предшкольной помощи, созданы хорошие  условия для динамического развития личности ребенка в зоне его ближайшего развития. 

      

Информационно-образовательная среда
В Учреждение создана современная  информационно-образовательная среда. Она включает:

1.  Информационно образовательные ресурсы в форме печатных изданий по направлениям:
 - Психология («Школьный психолог», «Здоровье школьника»);

- Специальное образование («Логопед», «Дефектология»);

- Социально-педагогическая работа («Воспитание и обучение»); 

- Методика («Методист»).

2. Цифровые образовательные ресурсы: 

Комплексная информационно – профилактическая компьютерная программа «Сталкер» НПФ «Амалтея».  Программа направлена на  формирование личностных ресурсов среднего школьного возраста, призвана обеспечить психологический барьер к   наркогенному  соблазну. 

Комплексная информационно – профилактическая компьютерная программа «Волна»,  для выработки диафрагмального дыхания у «речевых» детей и детей с нестабильной эмоционально-волевой сферой.   
Комплексная образовательно-профилактическая компьютерная программа «Экватор», направлена на обучение снятия напряжения по параметру периферической температуры и навыкам саморегуляции на основе технологии ФБУ.
Программы компьютерной обработки и тестирования: «Многофакторный опросник Кеттелла», «Диагностика личностных отклонений подросткового возраста», «Диагностика школьной адаптации», "Диагностика родительско - детских отношений".
Оборудование сенсорной комнаты: мягкий конструктор (формирует представление о цвете, форме, величине предметов, развивает слуховое внимание), воздушно-пузырьковая колонна (активизирует зрительное восприятие, концентрацию внимания, прослеживает зрительно-моторную координацию), пучок световых фибероптических волокон (создает положительный эмоциональный фон, стимулирует зрительные и тактильные анализаторы, развивает цветовое восприятие, мелкую моторику) и др.
3.  Наличие кабинетов с автоматизированными рабочими местами педагогических работников.

Характеристика социума

Изучая потребности детей и их родителей, учитывая требования ФГОС об    оказании психолого-педагогической помощи детям с ОВЗ, опираясь на психолого-педагогических особенности детей с ОВЗ, пришли к выводу, что на образовательную  ситуацию  в Учреждение большое  влияние  оказывает  окружающий  социум муниципального образования город-курорт Анапа.

В районе Учреждения находятся восемь школ (МБОУ СОШ № 1, МБОУ СОШ № 2, МБОУ СОШ № 4,  МБОУ СОШ № 5, МАОУ СОШ № 6, МБОУ СОШ № 7, Гимназия "Аврора", гимназия "Эврика"  и девять детских садов (МБДОУ №№ 3, 7, 10, 12, 14, 17, МАДОУ комбинированного  вида                 № 7, МАДОУ № 4, МДОУ ЦР № 1). Во всех образовательных учреждениях  осуществляется разнонаправленное, разноуровневое образование, создаются  специализированные  классы, организуется внеурочная деятельность, ведется профилактическая работа.

Близкое расположение образовательных учреждений к  Учреждению определяет объем образовательных услуг для воспитанников и обучающихся данных учреждений.
Ожидаемая результативность, оценка эффективности Программы
Новые федеральные образовательные стандарты выдвигают требования по формированию у учащихся ценностей здорового образа жизни, использованию форм обучения, способствующих формированию устойчивой жизненной позиции, обладая которой учащиеся смогут противостоять негативным воздействиям окружения, развиваться и адаптироваться к условиям быстроменяющегося мира. 
В соответствии с этим для оценки эффективности данной образовательной программы наиболее значимыми показателями являются:  
Число детей, принявших участие в профилактических информационно- просветительских программах; 

Число детей, прошедших углубленную диагностику;  
Число детей, получивших рекомендации по изменению образовательного маршрута;  
Сохранность контингента детей, обучающихся по учебным программам данной образовательной программы;  
Личные достижения учащихся. 
Программно-целевой метод позволит оптимальным образом решать разнообразные проблемы детей, подростков и их семей с помощью системной комплексной работы специалистов Учреждения и учреждений системы профилактики.  

Использование новых методов и технологий практической психологии, социальной педагогики и психотерапии позволит добиваться желаемых результатов в процессе индивидуальной работы с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию. 

Реализация программы будет способствовать успешной адаптации, социализации и самоактуализации детей и семей, созданию максимальных предпосылок и условий для формирования способности саморазвития в обстановке заботы и поддержки со стороны специалистов Учреждения. 

Реализация основных направлений программы приведёт к значительному снижению числа детей и семей с проблемами и уменьшится количество правонарушений и преступлений среди подростков и молодежи муниципальном образовании город-курорт Анапа.

Срок действия Программы: 2015-2020 гг. 

Ресурсное обеспечение реализации Программы. Учреждение обеспечено кадровыми, методическими, материально-техническими и финансовыми ресурсами, необходимыми для реализации программы. 
Объём и источники финансирования Программы. Бюджетное финансирование. 
Порядок мониторинга хода и результатов реализации Программы. Внутренний мониторинг проводят: администрация ППМС Центра; Педагогический Совет ППМС Центра. Результаты обсуждаются один раз в полгода. 
Подробная характеристика критериев оценки эффективности образовательной программы представлена во входящих в ее состав учебных программ.
Программа реализуется путем проведения мероприятий в соответствии с основными направлениями.  
СОДЕРЖАНИЕ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ  ПРОГРАММЫ
МБОУ ППМС Центра
           
ЦЕЛЬ образовательной программы: оказание индивидуально-ориентированной коррекционно-развивающей, практической социально-психологической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья, трудностями  усвоения образовательной программы, нарушениями эмоционально-волевой сферы, нарушениями поведения. Профилактика употребления ПАВ, формирование установок на здоровой образ жизни. 
МБОУ ППМС-Центр реализует три образовательные программы:
№

Наименование (направленность) образовательной программы

Уровень (ступень) 

образовательной программы

1.

психокоррекция «Коррекционное обучение и  «Коррекция познавательной и личностной сферы детей и подростков с проблемами в развитии» (психологическая коррекция, логопедическая коррекция, дефектологическая коррекция)

дополнительное образование

2.

 «Социализация и воспитание «Развитие социальных умений и навыков у детей и подростков» (психологическая коррекция, социально - педагогическая коррекция)
дополнительное образование

3.

Превентивная педагогика и психопрофилактика

«Здоровое поколение ХХ1 века»

(социально-педагогическая коррекция)

дополнительное образование

Программы социально-педагогической направленности входящие в состав образовательных:

Программы логопедической коррекции .

Программы психологической коррекции.
Программы дефектологической коррекции .

Программы социально-педагогической коррекции.
Предшкольная подготовка.
Нормативный срок программ социально-педагогической направленности 
Направленность (наименование) образовательной программы
Нормативный срок
Логопедическая коррекция
от 1 мес. до 2 лет (от 16 до 160 часов)
 Психологическая коррекция
от 1 мес. до 1 года (от 8 до 72 часов)
Дефектологическая коррекция 
до 9 мес. (68 часов)
Социально-педагогическая коррекция
от 2 мес. до 7 мес. (от 14 до 50 часов)
Предшкольная подготовка

до 1 года (144 часа)
Контрольные нормативы
        Соответствие образовательного ценза педагогических работников установленным в соответствии с законодательством Российской Федерации требованиям.

         Соответствие материально-технического обеспечения образовательной деятельности установленным в соответствии с  законодательством Российской Федерации требованиям.

        Соответствие  учебной, учебно-методической литературы и иных библиотечно-информационных ресурсов и средств обеспечения образовательного процесса установленным в соответствии с законодательством Российской федерации требованиям.
        Предельная численность обучающихся, воспитанников, приведенная к очной форме получения образования, человек

Планы:

Ежегодный учебный план на текущий учебный год.
Годовой календарный учебный график на текущий учебный год.
Образовательная программа «Коррекционное обучение и психокоррекция  «Коррекция познавательной и личностной сферы детей и подростков с проблемами в развитии»

Актуальность

В настоящее время значительно растет число детей, имеющих серьезные проблемы в развитии познавательной, эмоциональной и поведенческой сфер личности. Для того, чтобы ребенок с такими особенностями мог стать успешным, ему необходимо своевременное оказание психолого-педагогической помощи. Высшие психические функции ребенка в дошкольном и младшем школьном возрасте сохраняют подвижность и пластичность, поэтому коррекция в этот период создает благоприятные условия для профилактики вторичных нарушений, которые в дальнейшем могут осложнять обучение и воспитание школьника.

Своевременная коррекция познавательных процессов у ребенка позволяет улучшить свойства внимания, памяти, мышления. Нормализовать устную и письменную речь помогает логопедическая коррекция. Первичная консультационная помощь педагога-психолога помогает родителям выявить проблему развития ребенка и построить для него индивидуальную образовательную траекторию. Пролонгированная коррекционно-развивающая психологическая помощь оказывает благотворное влияние на развитие всех сфер личности ребенка, позволяет осуществить мониторинг развития ребенка.

Таким образом, задачи настоящей образовательной программы соответствуют реализации требований Федеральным государственным образовательным стандартам (ФГОС) к созданию системы условий, обеспечивающих развитие обучающихся в процессе их обучения и воспитания.

Организованная развивающая и воспитательная среда образовательного учреждения, реализует принципы, лежащие в основе практической реализации образовательной программы. Ведущим принципом является учет индивидуальных возрастных, личностных и интеллектуальных характеристик, в сочетании с комплексным подходом к личности школьника. Также существенным является принцип единства педагогических и воспитательных воздействий семьи, педагогов, специалистов дополнительного образования. В основе деятельности службы сопровождения, согласно ФГОС, лежит системно–деятельностный подход, который включает в себя:

· учет индивидуальных психологических, личностных, возрастных, физиологических особенностей обучающихся;

· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям современного общества;

· обеспечение преемственности образования;

· разнообразие организационных форм обучения.

Среди новых задач педагога-психолога в связи с внедрением ФГОС выделяют следующие:

· Обеспечение преемственности в психологическом сопровождении формирования универсальных учебных действий обучающихся.

· Умение осуществлять мониторинг развития индивидуально-личностных характеристик детей и подростков.

· Организация психологического сопровождения внеурочной деятельности обучающихся, в том числе их духовно-нравственного развития и воспитания.

Для реализации требований, которые заложены в стандартах образования, необходимо осуществлять компетентный подход к обучению и воспитанию, который выдвигает на первое место не информированность обучающегося, а его способность организовывать свою работу. Смысл такого подхода в том, что ученик должен осознавать постановку самой задачи, оценивать новый опыт, контролировать эффективность собственных действий. Психологический механизм формирования компетентности существенно отличается от механизма формирования понятийного «академического» знания. Подразумевается, что ученик сам формирует понятия, необходимые для решения задачи. При таком подходе учебная деятельность периодически приобретает исследовательский или практико-преобразовательный характер.
Все психические процессы тесно взаимосвязаны. Невозможно отделить жесткими границами развитие высших психических процессов от развития личностных черт. Психолого-педагогическое, дефектологическое и логопедическое сопровождение развития ребёнка должно быть взаимно согласовано. Таким образом, образовательная программа «Коррекционное обучение и психокоррекция» реализуется по следующим направленностям:

· Развитие познавательной сферы детей и подростков.

· Коррекция устной и письменной речи детей и подростков.

· Развитие эмоциональной сферы детей и подростков.

· Развитие волевой сферы детей и подростков.

· Научная обоснованность. 
· Дефектологическая и логопедическая  коррекция детей с тяжелыми нарушениями центральной нервной системы.
· Диагностико-консультационная и/или коррекционная помощь.
Психодиагностика уровня развития ребенка опирается на принцип генетического подхода к изучению психики ребенка. Этот принцип направляет исследователя на анализ влияния внешних условий на развитие психики детей, на становление его личности. Диалектический подход к изучению психики опирается на принцип детерминизма, причинной обусловленности тех или иных изменений психики определенными факторами внешнего и внутреннего порядка. На основании обследования можно сделать предварительный прогноз об интеллектуальном, физическом и психическом развитии ребенка.

Результаты психодиагностики становятся основой для проектирования коррекционной работы. Таким образом, осуществляется принцип единства диагностики и коррекции развития психики.

На основании научно обоснованного прогноза проектируется индивидуальная образовательная траектория.

Коррекционная работа опирается на принцип деятельностного подхода. Ребенку предлагается участвовать в таких видах деятельности, которые соответствуют его возрасту и ведут за собой дальнейшее развитие, а именно: стимулируют ребенка к проявлению инициативы и поисковой активности.

К числу других значимых для данной образовательной программы методологических принципов относятся:

· Принцип активного привлечения к участию в коррекционной работе родителей, как лиц, несущих ответственность за воспитание и обучение детей.

· Принцип опоры на сохранные психические процессы при коррекции процессов, нуждающихся в развитии.

· Принцип постепенного усложнения, позволяющий поддерживать интерес ребенка к работе и испытывать радость от успеха.

Направленность программы

Настоящая образовательная программа направлена на решение задач по созданию условий для гармоничного личностного развития детей в процессе обучения и воспитания.

Программа реализует консультационно-диагностическую помощь, коррекционную работу с участниками образовательного процесса.

Квалифицированные консультации и оптимально выбранные методы психокоррекции создают условия для того, чтобы обучающийся, имеющий индивидуальные особенности, которые могут создавать трудности в процессе его обучения и воспитания, тем не менее, имел опыт успеха в учебной деятельности, раскрыл и реализовал свой потенциал.

Решение задач настоящей образовательной программы является одним из условий успешного освоения обучающимися программ дошкольного, начального, основного и среднего общего образования.

Цель программы
Создание условий для гармонизации личностного и интеллектуального развития детей и подростков, имеющих проблемы в развитии: познавательной сферы, устной и письменной речи, эмоциональной сферы, волевой сферы через оказание диагностико-консультационной и/или коррекционной помощи.
Профилактика вторичных осложнений при соответствующих нарушениях развития.

Общие задачи программы

Сбор информации об актуальном уровне развития различных сфер личности обучающегося. 
Определение уровня его речевого развития, выявление особенностей его поведения, черт характера, способностей, интересов и наклонностей, (через оказание консультативной психолого-педагогической и дефектолого-логопедической помощи):
1. Оказание квалифицированной консультативной помощи обучающемуся и его родителям (законным представителям) с прогнозом развития ребёнка.
2. Разработка индивидуальной траектории образования и определение возможных объемов и сроков коррекционной помощи.

Задачи по коррекции и развитию познавательной сферы:
1. Формирование учебной мотивации и познавательного интереса.

2. Развитие внимания и памяти.

3. Развитие мышления.

4. Развитие навыков обучающихся к самостоятельной поисковой и проектной деятельности.

Задачи по коррекции и развитию речи:
1. Формирование правильного звукопроизношения.

2. Развитие фонематического слуха и восприятия.

3. Освоение навыков звукового анализа и синтеза, словообразования и словоизменения.

4. Расширение активного словарного запаса.

5. Профилактика и коррекция дислексии.

6. Профилактика и коррекция дисграфии.

7. Профилактика и коррекция дисорфографии.

Задачи по коррекции и развитию эмоциональной сферы личности обучающегося:
1. Формирование позитивного отношения к себе, адекватной самооценки.

2. Развитие способности осознания своего эмоционального состояния и окружающих.

3. Формирование навыков адекватного выражения эмоций.

4. Развитие способности к эмпатии, сопереживанию.

5. Обучение приемам саморегуляции.

Задачи по коррекции и развитию волевой сферы личности обучающегося:
1. Создание условий для воспитания самостоятельности и ответственности.

2. Развитие произвольной регуляции деятельности и поведения обучающихся.

3. Психокоррекция агрессивного и других форм дезадаптивного поведения.

4. Создание условий для формирования нравственной системы ценностей.
Условия реализации
В Учреждение оборудованы специализированные кабинеты для психологической и логопедической работы.

Учебно-методическое обеспечение рабочих программ соответствует возрастным, психическим и психофизиологическим особенностям обучающихся.

Оснащенность кабинетов:

· методическое оборудование для реализации игровой, песочной, артехнологий;
· оборудование для коррекции психоэмоционального состояния с применением биологической обратной связи (БОС);
· логопедический БОС;
· наглядные логопедические пособия;
· пособия для развития мелкой моторики;
· рабочие тетради учащихся; 
· зеркала;
· оргтехника (для педагогов).

Содержание

Образовательная программа разработана по трем направлениям (модулям), которые включают в себя рабочие программы.

Рабочие программы, входящие в состав данной образовательной программы, разработаны по единому алгоритму:

· на первом этапе диагностика актуального уровня развития соответствующих сфер личности;

· на следующих этапах – выбор оптимальных путей оказания помощи и реализация индивидуальной образовательной траектории;

· оценка эффективности полученных результатов на основании сравнения входной и выходной диагностики;

· на заключительном этапе - построение новых задач для развития ребёнка.

Возраст обучающихся: от 3-х до 18-ти лет, что соответствует Уставу Центра.

Режим занятий: 1-2 раза в неделю, длительность занятий - в зависимости от возраста и диагноза обучающихся.

Учебный план 
Ежегодный учебный план  составляется на текущий учебный год.
Ожидаемые результаты, оценка эффективности

Приоритетным направлением новых образовательных стандартов является реализация развивающего потенциала образования. 
Актуальной задачей становится обеспечение развития универсальных учебных действий как собственно психологической составляющей ядра образования. 

В соответствии с этим для оценки эффективности коррекционных учебных программ, входящих в состав образовательной программы «Коррекционное обучение и психокоррекция», используются показатели динамики:

· высших психических процессов,
· речевого развития,
· развития эмоциональной сферы,
· развития волевых качеств личности.
Для оценки эффективности учебных программ по оказанию диагностико-консультативной помощи используются следующие показатели:

· Число обучаемых детей, получивших направление на программы к специалистам Учреждения.
· Число детей, получивших рекомендации обратиться в сторонние образовательные и медицинские учреждения.
· Число дошкольников и школьников, получивших направление на Краевую Психолого-Медико-Педагогическую Комиссию (КПМК).

Образовательная программа «Социализация и воспитание «Развитие социальных умений и навыков у детей и подростков»

Актуальность

В настоящее время растёт число детей, проживающих в семьях с нарушенной системой внутрисемейных отношений. Для таких детей существует риск социальной дезадаптации, что приводит к трудностям в процессе обучения. Работа с проблемами адаптации в процессе обучения и воспитания входит в систему Федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС).

Индикаторами социальной дезадаптации ребенка могут служить следующие признаки:

· нарушение коммуникации в системе отношений «ребенок-взрослый» и «ребенок-сверстник», дезинтеграция сложившихся ранее форм общения,
· низкий уровень социальных достижений ребенка, значительно расходящийся с его потенциалом,
· переживание ребенком эмоционального стресса,
· наличие кризисных жизненных ситуаций,
· поведение ребенка, отклоняющееся от социальных норм и требований.
Важную роль в социализации ребенка играет метод личностной перспективы, формирующий у ребенка веру в свои возможности. Осознание ребенком мотивов собственного поведения, осуществление им анализа конфликтных ситуаций, в которые он часто попадает, формирование конструктивных паттернов адаптивного поведения, осознание своего будущего профессионального выбора помогают корректировать высокую тревожность детей, преодолевать трудности общения, неадекватность поведения и повышают тем самым социальный статус ребенка. Адаптация рассматривается как умение ребёнка быстро приспосабливаться к изменяющимся условиям, адекватно вести себя в ситуации общения, свободно проявлять свой творческий потенциал.

Научная обоснованность

Процесс социализации определяет формирование личности в определенных социальных условиях, процесс усвоения человеком социального опыта, в ходе которого социальный опыт преобразуется в собственные ценности и ориентации.

Социализация включает три стадии:

· стадию первичной социализации – адаптации (приспособление к условиям социальной среды);

· стадию индивидуализации (формирование позитивной                              «Я – концепции», осознанного отношения к свободе выбора и принятию ответственности).
·  стадию индивидуализации, для которой характерно решение следующих проблем личностного роста:

· формирование личностной системы ценностей;
· видение перспективы самореализации в любимом деле;
· укрепление социального статуса личности.

Понять личность ребенка невозможно без изучения всех многообразных связей его с окружающими людьми. Одним из основных принципов изучения психики ребенка является принцип единства изучения личности и общения. Анализируя общение ребенка с окружающими, важно понять, - как условия личностной микросреды и внешние условия «переплавляются» во внутренние психологические качества человеческой личности. В свою очередь, уже сформировавшиеся черты личности проявляются в общении и деятельности ребенка, мотивируя и своеобразно окрашивая их. Так проявляется принцип единства сознания и деятельности. Выводы об уровне развития коммуникативных навыков могут быть неоднозначны. Для большей объективности необходимо применять принцип стереоскопичности – учитывать в исследовании экспертные оценки окружающих ребенка людей.

На основании социально-психологического обследования ребенка формулируются выводы об уровне развития адаптивных навыков у детей и подростков, а также информированности ребёнка по психологическим, этико-семейным и юридическим вопросам.

По результатам обследования решается вопрос о формах и методах помощи несовершеннолетним для их успешной социализации.
Образовательная программа «Социализация и воспитание» реализуется по следующим модулям:

· профессиональное консультирование;

· юридическое, этико-семейное и психологическое просвещение;

· сопровождение личностного роста детей и подростков через обучение коммуникативным навыкам и социальным умениям.

Направленность программы

Настоящая образовательная программа направлена на формирование адаптивных качеств и навыков у детей и подростков, а также личностное развитие учащихся в процессе обучения и воспитания.

Образовательная программа направлена также на развитие психологической компетентности взрослых, без которой невозможно обеспечение психологического благополучия детей в семье и в обществе.

Цель программы

Создание условий для формирования успешной, социально-адаптированной личности ребенка через психологическое, этико-семейное, юридическое просвещение и социально-психологическое сопровождение личностного роста учащихся.

Задачи по формированию навыков и социальных умений у обучающихся:
1. Формирование первичных умений анализировать любую социальную ситуацию.

2. Формирование осознанного отношения к выбору своего решения.

3. Принятие на себя личной ответственности за свое решение.

4. Обучение конструктивным способам разрешения конфликта.

5. Формирование умения выражать свои негативные эмоции в социально-приемлемой форме.

6. Развитие навыков рефлексии и самоанализа.

7. Формирование навыков эмоциональной и поведенческой саморегуляции.
Задачи психологического просвещения детей и взрослых:
1. Повышение психологической компетентности педагогов через специальные психологические занятия (мини-тренинги, практикумы, семинары)

2. Обучение учащихся основной школы азам психологии.
Задачи этико-семейного просвещения детей и взрослых:
1. Повышение уровня компетентности по проблемам внутрисемейных взаимоотношений.

2. Формирование осознанной семейно-ролевой позиции у детей и взрослых.

3. Выработка умений и навыков конструктивного разрешения кризисных ситуаций в семье
Задачи юридического просвещения:
1. Расширение кругозора учащихся в сфере правовых знаний.
2. Информирование учащихся о содержании конкретных законов и помощь в осознании их конкретного применения.
3. Профилактика правонарушений среди подростков.

Задачи профориентации:
1. Расширение представления старшеклассников о мире профессий.

2. Выявление профессиональных интересов и склонностей.

3. Изучение способностей и индивидуально-психологических особенностей ребенка.

4. Определение степени соответствия способностей и профессиональных возможностей ребенка с определенными типами и классами профессий.

5. Подбор наиболее оптимального типа и сферы профессиональной деятельности с учетом интересов и склонностей ребенка, а также его способностей, внесение корректив в профессиональные намерения учащихся.

Условия реализации

В МБОУ ППМС Центре оборудованы специализированные кабинеты для психолого-педагогической работы по направлениям образовательной программы.

Кабинеты МБОУ ППМС Центра оснащены:

· оборудованием для психологической разгрузки (релаксационные кресла, специальное освещение, музыкальный центр)

· оргтехникой,

· компьютерными программами для обучающихся (диагностические, развивающие)

Учебно-методическое обеспечение рабочих программ соответствует возрастным, психическим и психофизиологическим особенностям обучающихся.

Методы диагностики соответствуют возрастным психическим и психофизиологическим особенностям детей.
Содержание
Образовательная программа включает рабочие программы.

Рабочие программы, входящие в состав данной образовательной программы, разработаны по единому алгоритму:

· на первом этапе диагностика актуального уровня развития соответствующих сфер личности;

· на следующих этапах – выбор оптимальных путей оказания помощи и реализация индивидуальной образовательной траектории;

· оценка эффективности полученных результатов на основании сравнения входной и выходной диагностики;

· на заключительном этапе - построение новых задач развития ребёнка.

Возраст обучающихся от 3-х до 18-ти лет, что соответствует Уставу Центра.
Режим занятий: 1-2 раза в неделю, длительность занятий - в зависимости от возраста и диагноза обучающихся.

Учебный план
Ежегодный учебный план  составляется на текущий учебный год.
Ожидаемые результаты, оценка эффективности

Новые федеральные государственные стандарты выдвигают требования по измерению результатов обучения. Они предполагают определение уровня сформированности компетенций учащихся, с учетом особенностей развития каждого ребенка в процессе обучения.

В связи с этим для оценки эффективности данной образовательной программы наиболее значимыми критериями являются:

· самооценка детей и подростков;
· динамика индивидуальных психологических характеристик по результатам социально-психологических исследований;

· экспертные оценки уровня развития адаптационных навыков учащихся;

· личные социальные достижения учащихся.
Более подробно критерии оценки эффективности данной образовательной программы указаны в рабочих программах, входящих в ее состав.
Образовательная программа «Превентивная педагогика и психопрофилактика «Здоровое поколение XXI века»

 
Актуальность
Актуальность разработки и реализации данной программы связана с тем, что одной из основных современных задач образования является сохранение и укрепление здоровья детей. Необходимо обеспечить ребенку возможность сохранения здоровья за период пребывания в дошкольном учреждении, затем в школе, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать эти знания в повседневной жизни. ФГОС второго поколения определяет эту задачу как одну из приоритетных. Результатом решения этой задачи должно стать создание комфортной развивающей образовательной среды.

Данное понятие в концепции ФГОС определяется как образовательное пространство, гарантирующее охрану и укрепление физического, психологического, духовного и социального здоровья обучающихся. Именно такое образовательное пространство является комфортным по отношению к обучающимся и педагогическим работникам. Здоровье, по концепции стандартов, понимается как совокупность нескольких составляющих, среди которых: физическое, психическое, духовное, социальное здоровье.

Нет какой-то одной единственной уникальной технологии здоровья. Здоровьесбережение может выступать как одна из задач образовательного процесса. Только благодаря комплексному подходу к обучению могут быть успешно решены задачи формирования и укрепления здоровья школьников.

В образовательной программе начального общего образования четко обозначены цели и задачи деятельности образовательного учреждения по данному направлению. Эта деятельность должна:

· сформировать представление о позитивных и негативных факторах, влияющих на здоровье, в том числе о влиянии на здоровье позитивных и негативных эмоций, получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх;

· дать представление, с учётом принципа информационной безопасности, о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье;

· сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни;

· научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе их использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;

· сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;

· сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня;

· обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);

· сформировать навыки позитивного коммуникативного общения;

· научить учащихся делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих сохранять и укреплять здоровье; сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития.

Система работы по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни представлена в стандарте взаимосвязанными направлениями:

· создание здоровьесберегающей инфраструктуры,

· рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся,

· эффективная организация физкультурно-оздоровительной работы,

· реализация образовательной программы и просветительской работы с родителями.

Педагог непременно должен рационально организовывать учебную и внеучебную деятельность обучающихся, снижая чрезмерное функциональное напряжение и утомление, создавая условия для снятия перегрузки, чередования труда и отдыха. Необходимо   соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях) учащихся на всех этапах обучения. Необходимо использование методов и методик обучения, адекватных возрастным возможностям и особенностям обучающихся (использование методик, прошедших апробацию); введение любых инноваций в учебный процесс только под контролем специалистов; строгое соблюдение всех требований к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров; индивидуализация обучения (учёт индивидуальных особенностей развития: темпа развития и темпа деятельности), работа по индивидуальным программам начального общего образования; ведение систематической работы с детьми с ослабленным здоровьем и детьми с ограниченными возможностями здоровья, посещающими специальные медицинские группы под строгим контролем медицинских работников; организация динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;

Необходимо организовывать совместную работу педагогов с родителями по проведению спортивных соревнований, дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек и т.п.

Здоровьесберегающая образовательная среда имеет принципиальное значение для формирования гармонично развитой личности. Только тогда, когда в школе будет создана такая среда (климат здоровья, культуры доверия, личностного созидания), возможны полноценное сохранение и укрепление здоровья, обучение здоровью, формирование культуры здоровья, усвоение ее духовно-нравственных, эстетических, физических компонентов.

Здоровьесбережение - одно из важных направлений новых Федеральных стандартов в системе образования. В настоящее время для многих детей, в семьях которых отсутствует атмосфера, благоприятная для воспитания личности с толерантным мировоззрением и позитивными ценностями, есть риск социальной дезадаптации.

Индикаторами социальной дезадаптации ребенка могут служить следующие признаки:

· нарушение коммуникации в системе отношений «ребенок-взрослый» и «ребенок-сверстник», дезинтеграция сложившихся ранее форм общения;
· низкий уровень социальных достижений ребенка, значительно расходящийся с его потенциалом;
· переживание ребенком эмоционального стресса;
· наличие кризисных жизненных ситуаций;
· поведение ребенка, отклоняющееся от социальных норм и требований.

Важную роль в социализации ребенка играет метод личностной перспективы, формирующий у ребенка веру в свои возможности. Осознание ребенком мотивов собственного поведения, осуществление им анализа конфликтных ситуаций, в которые он часто попадает, формирование конструктивных паттернов адаптивного поведения, осознание своего будущего профессионального выбора помогают корректировать высокую тревожность детей, преодолевать трудности общения, неадекватность поведения и повышают тем самым социальный статус ребенка. Адаптация рассматривается в данном случае как умение ребенка быстро приспосабливаться к изменяющимся условиям, адекватно вести себя в ситуации общения, свободно проявлять свой творческий потенциал.

Научная обоснованность

Психодиагностика позволяет получить информацию об индивидуально-психологических особенностях детей, об актуальном уровне развития ребенка. Данные факторы определяют потенциальную возможность появления трудностей в процессе обучения и адаптации. Развитие в онтогенезе имеет сложный системный характер. Диагностическое обследование позволяет раскрыть целостную картину причинно-следственных связей развития ребенка или подростка. Опираясь на результаты диагностических обследований, можно построить систему мероприятий по профилактике социальной дезадаптации ребенка или оказания ему коррекционно-развивающей помощи.

Психопрофилактика является одним из видов психолого-педагогической деятельности.  Осознанное принятие здорового образа          жизни составляет основной продукт психопрофилактики, а ее                           цель – предупреждение негативных последствий отклоняющегося от нормы поведения. Психопрофилактика тесно связана с прогнозированием, психическим опережающим отражением.

Из многочисленных определений прогнозирования выделим те признаки, которые составляют его сущность как познавательной психолого-педагогической деятельности:

· прогнозирование следует понимать, как «процесс исследования», «анализ», как познавательную деятельность человека;

· прогнозирование приводит к знанию будущего при соблюдении определенных условий;

· результат прогнозирования имеет специфику: отражение будущего с учетом вероятности его наступления.

Помимо прогнозирования превентивная педагогика и психопрофилактика предполагают педагогическое рефлексивное управление. Такой термин встречается в трудах Ю.Н. Кулюткина, Г.С. Сухобской,                   И.С. Кона. Гуманистическая направленность психолого-педагогического управления предполагает рефлексию, которая может осуществляться только путем отражения внутреннего мира ученика. Рефлексия – отражение внутреннего мира другого человека (которое возникает на основании результатов диагностики) и одновременно предположение, построенное на этом отражении. От правильности этого предположения зависит эффективность психолого-педагогического превентивного воздействия.

Научный системный подход к диагностике и психопрофилактике позволяет правильно построить систему мер превентивной педагогики по профилактике негативных проявлений школьной дезадаптации, девиантного и различных форм зависимого поведения.

Направленность программы

Настоящая образовательная программа направлена на осуществление системных мер превентивной педагогики и психопрофилактики негативных факторов, влияющих на здоровье порастающего поколения.

Разработка профилактических мер по укреплению здоровья детей и подростков опирается на результаты экспресс-диагностики показателей психофизического здоровья. В рамках учебных программ, входящих в            состав образовательной, реализуются коррекционные, информационно-просветительские мероприятия для детей и подростков на базе МБОУ ППМС Центра и в образовательных учреждениях муниципального образования.

В состав данной образовательной программы входят программы, направленные на сохранение здоровья педагогов. Здоровье педагогов – важный компонент благоприятной образовательной среды.

Цель программы

Создание благоприятных социально-психологических условий для успешного обучения, социального  и психологического развития здорового поколения.
Задачи по предупреждению школьной дезадаптации детей и подростков
1. Реализация прав ребенка на выбор оптимального образовательного маршрута с учетом его индивидуальных психофизиологических особенностей.

2. Проведение психологических обследований проблемных зон обучения для детей дошкольного возраста.

3. Консультирование родителей по результатам обследования детей.

4. Выявление детей с проблемами речевого развития в дошкольных учреждениях, а также среди первоклассников.

5. Разработка рекомендаций классным руководителям по работе с этими детьми.

Задачи профилактики девиантного поведения детей и подростков

1. Формирование мотивации здорового образа жизни.

2. Формирование толерантного сознания и позитивных социокультурных установок.

3. Предложение альтернативных способов поведения через физическое развитие.
Задачи профилактики аддиктивного поведения детей и подростков

1. Формирование умения принимать собственные решения, сопротивляться негативному давлению СМИ и социального окружения, нести ответственность за свое здоровье и жизнь.

2. Формирование негативного отношения к проявлениям зависимого поведения.

3. Создание установки на здоровый образ жизни.
Условия реализации

В МБОУ ППМС Центре оборудованы специализированные кабинеты для психолого-педагогической работы по направлениям образовательной программы.

МБОУ ППМС Центр оснащён:

· оборудованной сенсорной комнатой,

· оргтехникой,

· комплексными информационно-профилактическими компьютерными программами для обучающихся (диагностические, развивающие).
Учебно-методическое обеспечение рабочих программ соответствует возрастным, психическим и психофизиологическим особенностям обучающихся.

Методы диагностики соответствуют возрастным психическим и психофизиологическим особенностям детей.

Содержание

Образовательная программа разработана по трём направлениям (модулям):

1. Предупреждение дезадаптации детей и подростков.
2. Профилактика отклоняющегося поведения детей и подростков.
3. Профилактика жестокого обращения и семейного неблагополучия.
Каждое направление включает в себя рабочие программы.

Рабочие программы, входящие в состав данной образовательной программы, разработаны по единому алгоритму:

· на первом этапе диагностика актуального уровня развития соответствующих сфер личности;

· на следующих этапах – выбор оптимальных путей оказания помощи и реализация индивидуальной образовательной траектории;

· оценка эффективности полученных результатов на основании сравнения входной и выходной диагностики;

· на заключительном этапе - построение новых задач развития ребёнка.

Возраст обучающихся от 3-х до 18-ти лет, что соответствует Уставу Центра.
Режим занятий: 1-2 раза в неделю, длительность занятий в зависимости от возраста и диагноза обучающихся.

Учебный план
Ежегодный учебный план  составляется на текущий учебный год.

Ожидаемые результаты, оценка эффективности

Новые федеральные образовательные стандарты выдвигают требования по формированию у учащихся ценностей здорового образа жизни, использованию форм обучения, способствующих формированию устойчивой жизненной позиции, обладая которой учащиеся смогут противостоять негативным воздействиям окружения, развиваться и адаптироваться к условиям быстроменяющегося мира.

В соответствии с этим для оценки эффективности данной образовательной программы наиболее значимыми показателями являются:

· число детей, принявших участие в профилактических информационно-просветительских программах;

· число детей, прошедших углубленную диагностику;

· число детей, получивших рекомендации по изменению образовательного маршрута;

· сохранность контингента детей, обучающихся по учебным программам данной образовательной программы;

· личные достижения учащихся.

Подробная характеристика критериев оценки эффективности образовательной программы представлена во входящих в ее состав учебных программ.
Программы социально педагогической направленности:

социально-педагогическая коррекция

Название программы

Цель программы

Контингент

«КОМПАС»
Первичная профилактика правонарушений среди несовершеннолетних

Учащиеся 1-9 классов
родители (законные представители)
педагоги

«Правовые аспекты профилактики девиантного и делинквентного поведения»
Профилактика девиантного и делинквентного поведения

Учащиеся 1-9 классов родители (законные представители)
педагоги

«Мой путь»
Развитие социальных навыков и умений

От 13 до 15 лет

«Мир отношений»
Профилактика жестокого обращения в отношении несовершеннолетних

Дети и подростки от 3-х лет родители (законные представители)
педагоги

«Ценность жизни»

Профилактика суицидальных наклонностей

От 14 до 18 лет

«ВСЕ цвета, кроме черного»

Профилактика ПАВ

От 7 до 11 лет

«Семья в ладошке»

Профилактика семейного неблагополучия и безнадзорности несовершеннолетних

Дети и подростки от 3-х лет родители (законные представители)
педагоги

Программы социально педагогической направленности: 
психологическая коррекция
Название программы

Цель программы

Контингент

«Корабль друзей»

Психологическая поддержка родителей детей с нарушениями в развитии
Родители 

(законные представители)
Особенности развития познавательной сферы детей дошкольного и младшего школьного возраста

Диагностика и коррекция высших психических функций

От 3 до 12 лет

«Экватор»
Первичная профилактика аддиктивных форм поведения среди подростков
Дети и подростки от 3-х лет
«Волна»
Обучение диафрагмальному дыханию и навыкам саморегуляции на основе технологии функционального биоуправления
Дети и подростки от 3-х лет

«Сталкер»

Формирование представления о проблеме потребления ПАВ, формирование навыков поддержания благоприятного психоэмоционального состояния

От 10 до 18 лет

Психологическая коррекции для детей по развитию психомоторики и сенсорных процессов
Развитие психомоторики и сенсорных процессов
От 7 до 10 лет

Психологическая коррекции для детей по адаптации первоклассников к школьному обучению
Формирование адекватного поведения, положительных учебных мотивов, эмоционально-положительного отношения к обучению и совместной деятельности
От 6,5-7 лет
Психологическая коррекции для детей «Здоровое поколение»

Формирование позитивного отношения к здоровью, освоение навыков здорового образа жизни

От 7 до 14 лет
Психологическая коррекции страхов для детей младшего школьного возраста с использованием метода арт-терапии

Снятие эмоционального напряжения, повышение уровня рефлексии и уверенности в себе
От 7 до 10 лет

Психологическая коррекции для детей, социально-психологический тренинг «Приручи свой гнев»
Формирование осознания причин гнева, управление гневом, умением владеть собой

От 11 до 15 лет
Психологическая коррекции для детей с
ранним детским аутизмом

Преодоление негативизма при общении, развитие познавательных навыков, снижение сенсорного и эмоционального дискомфорта

От 3 до 16 лет

Психологическая коррекции для детей с задержкой психического развития

Речевое развитие и развитие познавательной сферы
От 3 до 16 лет
Психологическая коррекции для детей с синдромом Дауна
Речевое развитие и развитие познавательной сферы
От 3 до 16 лет
Психологическая коррекции для детей с ограниченными возможностями здоровья
Снижение уровня агрессивности, формирование самоконтроля, принятия себя и других
От 7 до 16 лет
Психологическая коррекции для детей и подростков, тренинг личностного роста «Пойми меня»
Формирование эмоциональной устойчивости, самоконтроля, положительной самооценки,

жизнестойкости, своего «Я»

От 7 до 14 лет
Психологическая подготовки к ЕГЭ и ГИА
Повышение стрессоустойчивости, отработка навыков поведения на экзаменах, развитие коммуникативности и уверенности в себе
От 15 до 18 лет
Профориентация «Твой выбор»

Выявление профессиональных предпочтений
От 11 до 16 лет
Профилактика эмоционального выгорания педагогов
Сохранение и укрепление психоэмоционального и физического здоровья педагогов
Педагоги  ОУ
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